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Беласток у Мінскуè8

Свята пісьменнасціè3

А
лесь Бяляцкі, з 1996 г. кіраўнік 
Праваабарончага цэнтра „Вяс
на”, з 2007 г. віцэпрэзідэнт 
Міжнароднай федэрацыі пра
воў чалавека, а таксама сябра 

Саюза беларускіх пісьменнікаў і аўтар 
кніг „Прабежкі па беразе Жэнеўскага 
возера”, „Літаратура і нацыя”, „Асьвеча
ныя беларушчынай”, „Халоднае крыло 
радзімы”. У 1986 г. быў адным са ствараль
нікаў Таварыства маладых літаратараў 
«Тутэйшыя», потым старшынёй гэтай 
арганізацыі. У 1988 г. выступіў адным з за
снавальнікаў таварыства «Мартыралог 
Беларусі», быў сябрам Арганізацыйнага 
камітэта Беларускага народнага фронту. 
У 1990 г. выступіў адным з арганізатараў 
Беларускай каталіцкай грамады. Быў 
дэпутатам Мінскага гарадскога савета. 
З 1989 па 1998 гг. працаваў дырэктарам 
Літаратурнага музея Максіма Багдановіча, 
кіруе праваабарончым цэнтрам «Вясна». 
За сваю праваабарончую дзейнасць узна
гароджаны прэміяй Свабоды імя Андрэя 
Сахарава ад Хельсінскага камітэта, прэмі
яй Homo Homini ад арганізацыі People in 
Need, прэміяй Вацлава Гавела ад Парла
менцкай асамблеі Рады Еўропы. Лаўрэат 
прэміі Беларускага ПЭНцэнтра імя Алеся 
Адамовіча. Муніцыпалітэт горада Генуя 
(Італія) надаў Алесю Бяляцкаму званне „га
наровы грамадзянін Генуі”. У 2011 годзе 
ПЦ „Вясна” пад кіраўніцтвам Алеся Бяляц
кага ўшанаваны быў Прэміяй Свабоды 
Атлантычнай Рады ЗША. Бяляцкі двойчы 
вылучаўся на Нобелеўскую прэмію міру: 
у 2006 і 2007 гг. Трэці раз такое вылучэнне 
адбылося ўжо пасля яго арышту ў 2011 г. 
За дзейнасць накіраваную на абарону 
правоў чалавека і дэмакратызацыю выбар
чых працэсаў трапляў за краты не раз. 
У жніўні 2011 г. быў арыштаваны па абвіна
вачванні ва ўхіленні ад выплаты падаткаў 

Бяляцкі закрануў тэму палітычных вязняў 
і суда над Юрыем Рубцовым, які ў гэты час 
адбываўся ў Пружанах. Гісторыя Рубцова 
пачалася фактычна з кашулькі з надпісам 
„Лукашэнка, сыходзь”. Алесь Бяляцкі прад
ставіў рэальную карціну падзей у цяпераш
ні час у Беларусі і адзначыў, што ніякіх 
змен няма.
— Гэты год, нягледзячы на пэўную спакой
насць, ён дастаткова трывожны. І ставіць 
пэўныя пытанні і выклікі перад беларускім 
грамадствам, грамадзянскай супольнас
цю, беларускім народам, але таксама і пе
рад уладамі краіны. Папершае, на жаль, 
сітуацыя ў Беларусі за апошні час не 
змянілася. Апошняя станоўчая рэч — гэта 
маё вызваленне, і амаль год мінуў і ніякіх 
зрухаў у грамадскім жыцці, у самой краіне 
з пытаннямі правоў чалавека і дэмакраты
зацыі — не адбылося. У нас застаюцца 
палітычныя вязні. Вось сёння ідзе суд над 
Юрыем Рубцовым, якога асудзілі за мірны 
супраціў. І цяпер гэтая гісторыя працягнец
ца, верагодна, у калоніі. Рубцоў вырас са 
свайго змагання за працоўныя правы, ён 
не падпісваў працоўных кантрактаў і гэтак 
далей, тобок яго змаганне спачатку ме
ла сацыяльны характар, але ўрэшце ён 
зразумеў, што сама палітычная сістэма 
фарміруе гэтыя сацыяльныя адносіны па
між чалавекам і дзяржавай. Таму ён пачаў 
хадзіць у той кашульцы. Цяпер, калі ён 
адмаўляўся працаваць за малы заробак 

на „хіміі”, я ў яго пытаўся, ці ён ведае, што 
яго пасадзяць. Ён кажа, ведаю, але гэта 
мой пратэст. Ён такі свядомы барацьбіт 
і за свае правы, і агулам за чалавечую год
насць. Стаўленне ўлад да палітычных зня
воленых — не змяняецца. І Юры Рубцоў 
стаіць у адным шэрагу з Мікалаем Стат
кевічам, якому цяпер пагоршылі ўмовы 
ўтрымання, калі перавялі ў крытую турму 
з калоніі». Таксама Алесь Бяляцкі ўзгадаў 
сітуацыю з палітычным вязнем Мікалаем 
Дзядком, якому нядаўна працягнулі тэрмін 
зняволення яшчэ на адзін год. „Дадалі 
подла абсалютна, за тры дні да таго часу, 
як сканчаўся яго тэрмін зняволення”. На 
думку праваабаронцы, гэта сігналы ўсяму 
беларускаму грамадству перад выбарамі, 
што „з кожным з вас можа здарыцца тое 
самае”. Выбарчая кампанія фактычна па
чалася і з яўнымі сігналамі застрашэння 
беларускага грамадства, пра што свед
чыць і экстрадыцыя з краіны правааба
ронцы Алены Танкачовай, якая большую 
частку жыцця пражыла ў Беларусі.

Прагучалі пытанні пра сітуацыю з неза
лежнымі СМІ ў Беларусі. Фактычна 

ўвесь мінулы год і з пачатку гэтага года 
ідзе няспынны ціск на тых журналістаў, 
якія працуюць на незалежныя сродкі ма
савай інфармацыі, такія як Беларускае 
Радыё Рацыя, тэлеканал Белсат, Еўрапей
скае Радыё для Беларусі ды іншыя. «Ідзе 
псіхалагічны ціск на дэмакратычных жур

налістаў, каб прымусіць іх ці суцішыцца, ці 
спыніць сваю супрацу з незалежнымі СМІ. 
Сітуацыя пагоршылася, калі ў мінулым 
годзе прынялі новы Закон аб СМІ, які неза
лежныя інтэрнэтрэсурсы далічыў да СМІ. 
Мы бачым, як за апошні месяц некалькі 
сайтаў атрымалі лістыпапярэджанні Алесь Бяляцкі: 

«Гаварыць пра нейкія змены ў Беларусі рана зараз»
з патрабаваннем патлумачыць, хто ёсць іх 
уладальнік. Гэта, зразумела, псіхалагічны 
ціск на каманды, якія працуюць на гэтых 
сайтах. Прычым падставы вельмі адволь
ныя, ніхто нават не ведае, на якіх падста
вах атрымаў папярэджанне музычны сайт 
tuzin.fm. Тым не менш, мне падаецца, што 
гэта пакуль „страляніна па плошчах”. А по
тым яны пачнуць насамрэч „адстрэльваць” 
тыя сайты, якія яны палічаць небяспечнымі 
падчас выбарчай кампаніі, таму што гэта 
зноў жа ёсць падрыхтоўка да прэзідэнцкіх 
выбараў. Гэта можа нас чакаць у бліжэй
шай будучыні».

Пагоршылася сітуацыя ў Беларусі: 
«Летась у снежні абваліўся беларускі 

рубель на 30%, пазней ён яшчэ патаннеў 
на 10%, пачаліся праблемы са збытам та
вараў — абвал за апошнія месяцы на 40%, 
склады затавараныя прадукцыяй, прадпры
емствы сур’ёзна буксуюць і пераходзяць на 
няпоўны працоўны дзень. Улады не могуць 
масава звальняць людзей перад выбарамі 
— гэта прывядзе да сацыяльнага напружан
ня. Цяпер таму шукаюць пазыкі, каб да вы
бараў гэтую сацыяльную напружанасць не 
ўзмацняць, і захаваць той эканамічны ўзро
вень, які ёсць прынамсі цяпер. Аднак на 
Расею спадзявацца не выпадае, там свае 
праблемы. Адпаведна шукаюць сродкі ў Еў
ропе, і гэтая кампанія „паляпшэння стасун
каў з Еўрасаюзам” — яна, безумоўна, мае 

(утойванне прыбыткаў у асабліва буйным 
памеры, артыкул 243, частка 2 Крыміналь
нага кодэкса Рэспублікі Беларусь). 24 
кастрычніка 2011 г. быў прысуджаны да 
4,5 года ў выпраўленчай калоніі ўзмоцне
нага рэжыму з канфіскацыяй маёмасці за 
«ўтойванне прыбыткаў у буйным памеры». 
Праваабаронца сваёй віны не прызнаў, 
заявіў, што ўсе грошы з рахункаў ішлі на 
праваабарончую дзейнасць. Краіны Еўра
саюза, ЗША і міжнародныя праваабарон
чыя арганізацыі прызналі Бяляцкага паліт
вязнем, а прысуд палітычна матываваным. 
Прабываў у зняволенні ад жніўня 2011 г. 
да чэрвеня 2014 г.

Алесь Бяляцкі быў нечакана вызвалены 
з папраўчай калоніі № 2 г. Бабруйска 

21 чэрвеня 2014 года — у дзень уступлен
ня ў сілу Закона „Аб амністыі ў сувязі з 70
годдзем вызвалення Беларусі ад нямец
кафашысцкіх захопнікаў”. За кратамі ён 
правёў 2 гады, 10 месяцаў і 17 дзён.

Алесь Бяляцкі не першы раз гасцяваў 
у рэдакцыі «Нівы». Атрымалі мы пад

трымку ад яго і ягонай арганізацыі ў самы 
цяжкі для рэдакцыі час. На чарговай кнізе 
падпісаўся нам: Дарагой рэдакцыі «Ні
вы», газеты, якая жыве і існуе і ўплывае 
на Беларусь ужо столькі часу. Імпэту ўсім 
вам і веры ў лепшую будучыню Беларусі. 
Алесь Бяляцкі, 27 траўня 2015 года, Бела
сток. У час прэсканферэнцыі, якая адбы
лася ў рэдакцыі «Нівы» ў той дзень, Алесь 
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Міколка і Алесь Здрайкоў скія

Загадкі 
з роднай хаткі

УВАГА
КОНКУРС!
№ 23-15

Раз га дай це за гад кі, ад ка зы 
даш лі це ў „Зор ку” да 14 
чэрвеня 2015 г., най лепш 
па элек т роннай пош це. 
Тут ра зыг ра ем ці ка выя 
ўзна га ро ды.

Мной дзяў чы нак на зы ва юць.
А як толь кі зац ві таю —
З гу дам руп ным і вя сё лым
Да мя не ля та юць пчо лы.
Л...
Цём на-сі няя ра гож ка
Скрозь усе я на га рош кам,
Па ся род ак рай чык хле ба.
Хто ад ка жа так, як трэ ба?
(Н..., з...., м....)

Ад каз на за гад кі № 19-15: 
бя ро за, пеў ні, ка мар. Уз на-
га ро ду, CD з 12 бе ла ру скі мі 
каз ка мі, вый г раў Мі хась Та па-
лян скі з Нар вы. Він шу ем!

Ка лі хто няз руч на ад чу вае ся бе ў тра-
ды цый най пес ні, ён па ві нен па спра-
ба ваць спя ваць рэп. Дзе ці і пад лет кі 
як раз лю бяць аван гар д ныя сты лі ў му-
зы цы. У час кон кур су «Бе ла ру ская пес-
ня», які 28 мая зла дзі лі ў бе ла стоц кай 
ПШ № 4, не маг ло абыс ці ся без та кіх 
пе сень.

Вось бра ты Алесь і Мі кол ка Здрай-
коў скія вы ву чы лі шэ дэўр «Пра ма му» 
Змі це ра Вай цюш ке ві ча і рэ пе ра Vin-
cen ta. Каб пад няць та кі вык лік, хлоп-
цы па дзя лі лі ся ро ля мі — Алесь спя-
ваў, Мі кол ка рэ па ваў зу сім не про сты 
тэкст. Ду эт спра ца ваў «на пяць». За-
хоп ле ныя вы ступ лен нем сяб ры з усёй 
мо цы бі лі ім бра ва. Ме на ві та, са май 
пры го жай спра вай у кон кур се бы ла ат-

мас фе ра сяб роў ства, а част ку пуб лі кі 
скла да лі сяб ры са ста рэй шых кла саў.

На сцэ не пра гу ча лі так са ма пес ні на 
сло вы бе ла стоц кіх аў та раў. Ад важ ная 
Ні ка Паў лоў ская прас пя ва ла пес ню 
пра ры цар ска га «Жук Жу ке ві ча ў чор-
ным фра ку» на сло вы Мі ры Лук шы 
і му зы ку Ан ны Ба бік, а пры го жы ду-
эт Да рыя Кас пэ рук і Ян ка Вась коў скі 
пры га да лі «Бе лы ка раб лік» на сло вы 
Вік та ра Шве да і на му зы ку Ге на дзя 
Шэ ме та.

— Як гэ та ат ры ма ла ся, што мно гія 
дзяў чат кі спя ва лі «да рос лыя» пес ні 
пра ка хан не? — пы та ем у Алі ны Ваў ра-
нюк, ар га ні за тар кі кон кур су.

— Бо та кія пес ні дзе ці спя ва юць 
у ха це, — ка жа на стаў ні ца.

Рэ пер ту ар быў раз на від ны і ў знач-
най ме ры па каз ваў ма ры дзя цей. Та му 
два ра зы пра гу ча ла «Ку па лін ка» і сла-
ву тая «Стэф ка» з рэ пер ту а ру рок-гур-
та «Кра ма». Пер шая нак лі ка ла дум кі 
пра бе ла ру скі фэст на Ку пал ле, дру гая 
— пра «Ба со віш ча».

— А я па ду ма ла, каб за спя ваць пес-
ню па-іс пан ску і па-бе ла ру ску, — ка жа 
На тал ля Ха ру жая. — Ча му? Бо за раз, 
ка лі еду ў ма шы не, заў сё ды спя ваю гэ-
тую пес ню... — У пра па но ве На таль кі 

лу на лі ўжо ма ры аб ка ні ку лах і эк за-
тыч ных па да рож жах.

Для пе ра мож цаў кон кур су аб’ яд-
нан не АБ-БА пры ду ма ла ары гі наль-
ныя ўзна га ро ды, ад нак іх проз віш чы 
бу дуць агу ча ны 17 чэр ве ня г.г. у час 
пад вя дзен ня вы ні каў школь на га на ву-
чаль на га го да 2014/2015, якое сё ле та 
прой дзе ў Дра ма тыч ным тэ ат ры імя 
Аляк сан д ра Вян гер кі. Ме на ві та, там 
яш чэ раз зас пя ва юць на шы сяб ры.

Зор ка,  фо та Ган ны Кан д ра цюк

Да рыя Кас пэ рук і Ян ка Вась коў скі

— Ду ню, мо ба чы ла дзе мой галь ш тук? 
Ду ню, дзе наш аб рус? Ха дзі да мя не!

Ад ра ні цы ў ха це па на ваў та кі на строй. 
А ча му? Да нас меў пры ехаць хтось важ ны. 
Пра гэ та я да ве да ла ся ад ма мы, якой сён ня 
ад хва ля ван ня ўсё ха ва ла ся і зні ка ла. Па-
дыш ла я да ба бу лі, якая клі ка ла мя не ўжо 
мо жа со ты раз.

— Пад мя ці це да рож ку!
— То лік! — я пак лі ка ла бра та. Ён быў ра-

скуд ла ча ны і ў швед р ыку, ды не вы гля даў 
як заў сё ды. — Ідзем! — я па цяг ну ла То лі ка 
за ру ку.

— Му сім прыб раць гэ ту сцеж ку, каб 
бліш ча ла, — ска заў То лік і вы цер пот з іл-
ба.

— Ка нец! На вя лі па ра дак!
— За жа ні це яш чэ ка ро ву на луг! — ска-

за ла ба бу ля.
Вы ве лі мы на шу Му сю з хля ва. У пэў ны 

мо мант яна зат ры ма ла ся на сцеж цы і зра-
бі ла вя лі кі ка ро він «пля цак». Па гля дзе ла 
я і па ду ма ла: «Што бу дзе да лей?». А яна 
іш ла па пад ме це най сцеж цы і ра бі ла ўсё 
боль шыя «блі ны».

— Ма ма! Ба бу ля!
У мя не, Ду ні, якая ні ко лі не пла ка ла, зак-

ру жы лі ся слё зы ў ва чах.
— Мят ла, шчот ка, дай це што-не будзь!
Ма ма бе га ла кру га ля.
— Ма ма! Там едуць та та з дзед кам! 

— кры чаў То лік.

Праў да, пе рад ха тай зат ры ма ла ся фур-
ман ка, з якой сыш лі ча ка ны госць і та та.

— Ме лі мы паз ней пры ехаць, — ска заў 
та та, — але ко нік пай шоў хут чэй!

У та ты смя я лі ся во чы, але ка лі ўба чыў 
мя не ў ра бо чай ка шу лі, То лі ка з ра скуд ла-
ча ны мі ва ла са мі, ма му ў ста рой су кен цы, 
ба бу лю ў фар ту ху і зор ку дня — ка ро він 
«пля цак», ён пры ад к рыў ад здзіў лен ня рот 
і па гля дзеў на мя не з да ко рам. Мне бы ло 
сум на.

— Бу э нас ді яс*! — дзед ка па ца ла ваў 
руч ку ма мы, ба бу лі і маю.

— Не трэ ба! — я заў с міх ну ла ся. Але ка лі 
ма ма па гля дзе ла на мя не, я змоў к ла.

Дзед ка так са ма заў с міх нуў ся і ру шыў 
сця жы най.

— Дзя... — я не маг ла ўжо ні чо га больш 
зра біць. Ён сва ім но вым бо там сту піў на 
«блін» на шай ша ноў най ка ро вы.

— Сі**, — ска заў з ус меш кай дзед. — 
Я толь кі ця пер ад чу ваю ся бе до ма!

— Зап ра шаю ў ся рэ дзі ну! — уз дых ну ла 
ма ма з па лёг кай.

«Фай на бы ло сён ня», — ду ма ла я, ле жа-
чы ў лож ку і ча ка ю чы сну. З дру го га па коя 
чу ваць бы ло пах рап ван не дзед кі, якія пры е-
хаў да нас з Ар ген ці ны.

Ле на Суль жык, 
IV клас ПШ у Га рад ку

Но вы кон курс бе ла ру скай пес ні

Да чуш ка Дунь ка

Но вы кон курс бе ла ру скай пес ні

* Бу э нас ді яс (ісп.) — добры дзень
** Сі (ісп.) — так
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Вершы Віктара 

Шведа

№ 23-15
«Як трэба зарабляць грошы?»

Тыл і фронт
– Даражэнькі татка,
Спытаў сынок Саша,
– Чаму камандуе матка
У сямейцы нашай?

– Сям’я для мужчыны
Гэта тыл вядома,
Ну а для жанчыны
Гэта фронт дома.

У банкамаце
Працавітая маці
Навёўшы лад у хаце,
З малым сынком Ігнатам
Пайшла да банкамату.

– У гэтым банкамаце
Відаць сядзіць наш тацік
І ён, такі харошы,
Выплачвае нам грошы.

За поў ні це клет кі бе ла ру скі мі сло ва мі. Ад ка зы, з нак ле е ным кан т роль-
ным та ло нам, на пра ця гу трох тыд няў даш лі це ў „Зор ку”. Тут ра зыг ра ем 
ці ка выя ўзна га ро ды.

Ад каз на кры жа ван ку № 19:
Нос, май, па кой, стра ла, тра вень, ра мень, арак, ой, іва. Ом, строй, аст-

ра, ра ма, па верх, па ле на, кань кі, сайт, ява.
Уз на га ро ды, ка рэк-

та ры, вый г ра лі Маг да-
ле на Міш чук з Арэш-
ка ва, Са ра Скаў рон-
ская з ПШ № 4 у Бе ла-
сто ку, Іа ан на Ні кі цюк, 
Маг да Рош чан ка з 
Бель ска-Пад ляш ска га, 
Адам Нар бут з Шу дзя-
ла ва, Маг да Пта шын-
ская з На раў кі, Дам’ян 
Іва нюк, Аг неш ка Саў-
чук з КШ № 3 у Гай наў-
цы, Мі хал Та па лян скі 
з Нар вы. Він шу ем!

13 мая 2015 г. у Ком п лек се школ 
у Га рад ку ад быў ся «Бе ла ру скі ве-
чар». Свя та пры ду ма лі Іна Зу е ва, ва-
ла на цёр ка з Бе ла ру сі, і та ва ры ства 
«Ана вой» пад кі раў ні цтвам Ан ны-Са-
фіі Па пай. Ме ра пры ем ства ад бы ло ся 
ў рам ках пра ек та, пра фі нан са ва на га 
пра гра май «Эраз мус+».

На стаў ні кі на шай шко лы і ка ар ды-
на та ры пра ек та па ста ра лі ся, каб су-
стрэ ча з баць ка мі, вуч ня мі і жы ха ра-
мі мя стэч ка прай ш ла ў сяб роў скай 
ат мас фе ры.

Ве ча ры ну ад кры ла спа да ры ня Ан-
на Гры цук, ды рэк тар шко лы. Да лей 
пай ш лі ма стац кія вы ступ лен ні. Спа-
чат ку вы сту пі лі пер шак лас ні кі, яны 
пра спя ва лі пес ні «Па яц» і «Пра доб-
рую мыш ку і муд рую кош ку». За гэ та 
бы лі ўзна га ро джа ны гуч ны мі бра ва-
мі. Гім на зі сты пад рых та ва лі тэ ат раль-
ную сцэн ку па вод ле кніж кі «Мыш ка 
Пік-Пік». П’е са вык лі ка ла ўдзяч ную 
ўсмеш ку саб ра най пуб лі кі. Гле да чы 

ВЕ ЧА РЫ НА 
з бе ла ру скім сло вам і пес няй

лі ма лень кія дзет кі на пра ця гу спек-
так ля спра ба ва лі ўклю чыць кар дон-
ны тэ ле ві зар аль бо заг ля да лі ў гар ш-
чок з ка шай, дзе сха ва ла ся шкод ная 
мыш ка, на шыя ма ла дыя ак цё ры не 
раз гу бі лі ся.

У на род най воп рат цы вы сту піў 
ка лек тыў «Каз ка». Дзет кі пра спя ва-
лі пес ні «Жаў ра нач ка» і «Ра мон ка». 
Габ ры ся Грэсь пра дэк ла ма ва ла бе-
ла ру скія вер шы «Ба бёр з Баб роў нік» 
і «Пра дзяў чы ну Па лі ну».

Ці ка вы мі, асаб лі ва для ста рэй шых, 
бы ла аў тар ская прэ зен та цыя вер шаў 
Ана то ля Па рэм б ска га з Ва лі лаў. Пас-
ля вя сё лыя гі сто рыі са свай го жыц-
ця ра ска заў на род ны па эт з Га рад ка 
Ян Фе дзю ке віч. Вя до ма, ён апа вя даў 
вер шам. Ся мей ны ка лек тыў «Ху тар» 
су поль на з Інай Зу е вай пра спя ва лі 
пес ні, па чы на ю чы з тра ды цый най «Бе-
ла ру сач кі» і кан ча ю чы жар тоў ным «Су-
се дам». Ма стац кую част ку за вяр шыў 
верш «Дзе мой край» Ула дзі мі ра Ка рат-
ке ві ча. Твор ра зам са сло ва мі па дзя кі 
ска за ла Іна Зу е ва.

бы лі пад ура жан нем. Ро лю Баць кі 
іг ра ла спа да ры ня Іна, Оля Яроц кая 
вы сту пі ла ў ро лі Мыш кі, Элі за Ма тус 
— у ро лі дзяў чын кі Ве ра ні кі, Бар тэк 
Нос — у ро лі Ма ці і Габ ры ель Пя тэль-
скі — у ро лі ка та Пе пі ты. Вуч ні вя лі 
ся бе як пра фе сі я наль ныя ак цё ры, 
і на ват у час не ча ка ных сі ту а цый, ка-

У ад на го ча ла ве ка сын быў ле на гуз. 
Яму бы ло ўжо двац цаць га доў і ён да 
гэ тай па ры не за ра біў ні ад на го руб ля. 
Баць ка га да ваў яго ўсё жыц цё. Ад нак 
баць ка па ста рэў і стаў хва рэць. Ён пак-
лі каў сы на і ка жа:

— За ро біш ру бель, усю гас па дар ку 
та бе па кі ну. Не за ро біш, усю ма ё масць 
пе ра дам чу жо му.

Што тут зра біць? Сын праг нуў гро-
шай, але і да ра бо ты ў яго ру кі не пры-
ста ва лі. А ма ці жаль зра бі ла ся хлоп ца 
і яна ра шы ла яму да па маг чы. Пак лі ка ла 
і ка жа:

— Вось, сы нок, вазь мі гэ ты ру бель 
і па будзь дзесь да ве ча ра. Ве ча рам 
прый дзі да ха ты, па ка жы гро шы баць ку 
і ска жы, што ты іх зап ра ца ваў.

Сын зра біў як па ра і ла ма ці. Узяў гро-
шы, ку сок хле ба і ку со чак сы ру ды ад -
пра віў ся ў го ры. Цэ лы дзень ён еў, піў, 
вы леж ваў ся на тра ве, лі чыў пту шак на 
не бе, а ве ча рам вяр нуў ся да моў і ад даў 
баць ку ру бель. Баць ка аг ле дзеў гро шы 
з усіх ба коў і кі нуў іх у агонь.

— Не, ты гэ тых гро шай не за ра біў, 
— ска заў ён.

Сын толь кі зас мя яў ся. «Не ве рыш, не 
трэ ба», — па ціс нуў пля чы ма і пай шоў 
спаць.

Ма ці зра зу ме ла, што не маг чы ма ашу-
каць му жа. Яна на дру гі дзень пак лі ка ла 
сы на і ка жа:

— Ну, сы нок, трэ ба каб ты за пра цу 
ўзяў ся, інакш уся твая ма ё масць пра па-
дзе.

Пас лу хаў ле на гуз ма ці. Увесь дзень 
ён пра ца ваў, а ка лі вяр нуў ся, уру чыў 
гро шы баць ку. Баць ка зноў ска заў, што 
сын не пра ца ваў, і кі нуў гро шы ў агонь. 
Сын кі нуў ся да пе чы і го лы мі ру ка мі вы-
няў ру бель.

— Я цэ лы дзень га ра ваў, каб за ра-
біць гэ тыя гро шы, а вы, баць ка, кі да е це 
іх у агонь!

Па гля дзеў на яго баць ка і ка жа:
— Ну, ця пер я ве ру, што ты сам за-

ра біў гэ тыя гро шы. Ты чу жых гро шай 
не шка да ваў, а свае ша ну еш. Па мя тай, 
сы нок, мае сло вы: бу дзеш пра ца ваць, 
бу дуць у ця бе гро шы, усё ў ця бе бу дзе. 
А не бу дзеш пра ца ваць, дык і чу жыя гро-
шы та бе не да па мо гуць.

(пе ра клад з ру скай мо вы Ган ны Кан д ра цюк)

Пас ля бы ла прэ зен та цыя бе ла ру-
скіх страў, па ча сту нак і сяб роў скія 
бя се ды.

Аль ж бе та Ра ман чук,
на стаў ні ца бе ла ру скай мо вы ў Га рад ку

(гру зін ская каз ка)
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1 Fпрацяг

Адгаданка Адгаданка Адгаданка

эканамічны падтэкст. Яны спрабуюць хоць 
трошкі нешта набраць. Адбываюцца пара
даксальныя рэчы: з аднаго боку нічога не 
мяняецца, а з іншага — гучыць рыторыка, 
што „мы гатовы да змен і супрацоўніцтва”, 
а пытанні палітвязняў, правоў чалавека, 
смяротнага пакарання — на іх выразнага 
адказу няма. Ідзе папулістычная рыторыка, 
якая не падмацаваная рэальнымі справамі.

Падзеі ва Украіне вельмі моцна адбі
ваюцца на беларускім грамадстве, 

у нас слухаюцца расейскія каналы, праз 
якія ідзе шалёная прапаганда: гэтая аг
рэсіўная хваля накрывае Беларусь, таму 
багата людзей глядзіць на Украіну праз 
прызму расейскіх СМІ і ў гэтым вялікая 
праблема. Улады ж з аднаго боку не прыз
наюць анексіі Крыма, а з іншага — не 
падпісваюць дакумента ў Рызе на саміце 
„Усходняга партнёрства”, дзе напісана 
канкрэтна пра анексію Крыма. Яны лаві
руюць. Аднак відавочна, што Лукашэнку 
ўкраінскія падзеі насцярожылі, бо калі 
Крым стаў „наш”, то чаму і Беларусь не 
можа стаць „нашай”. Але гэтыя ўсе саю
зы з Расеяй зайшлі настолькі глыбока, 
што зрабіць нават крок назад Беларусі 
і ўладам краіны надзвычай цяжка. Рэаль
на залежнасць ад Расеі надзвычай высо
кая і гэта вынік непрадуманай васальнай 
палітыкі са спадзяваннем на танныя 

рэсурсы, але сыру ў мышалоўцы няма 
бясплатнага. Платай можа стаць незалеж
насць краіны, і гэта ўсе сёння выразна 
адчуваюць. Супрацьстаяць расейскай 
прапагандзе могуць толькі незалежныя 
СМІ».

Ацаніў таксама саміт у Рызе: «Саміт я не 
ацэньваю як правальны. Проста бы

ло багата чаканняў, і атрымалася багата 
расчараванняў. Але ў гэтым былі пэўныя 
аб’ектыўныя прычыны, бо не можа быць 
голых спадзяванняў, якія не грунтуюцца на 
канкрэтнай працы. Саміт выразна падкрэс
ліў, што шэсць краін падзяліліся на тры 
групы па сваіх задачах, мэтах і чаканнях 
ад „Усходняга партнёрства”. І ў першай 
групе, яўна праеўрапейскай, апынуліся 
Украіна, Малдова і Грузія. Прычым са 
сваімі жахлівымі праблемамі: страшная 
беднасць у Малдове, вайсковыя канфлік
ты ў Грузіі і ва Украіне, дзе кожны дзень 
надалей гінуць людзі. І той мінімальны 
ўзровень рэформ, які яны павіны былі вы
канаць, яны не выканалі па аб’ектыўных 
прычыных. Аднак калі краіны Усходняй 
Еўропы кажуць, што гэта еўрапейскія краі
ны, і можа быць маюць перспектывы Еўра
саюза, то ў Францыі і Нямеччыне гэта ўжо 
не так адназначна, там не гатовыя браць 
на сябе дадатковыя абавязкі і палітычныя, 
і фінансавыя. Канешне, гэтая негатовасць 
ЕС да ўспрымання гэтых краін як еўра
пейскіх — адчуваецца. І з гэтым трэба 
працаваць. Арменія — гэта асобная група. 
Яна ўвайшла ў Еўразійскі саюз, а з іншага 
боку — спрабуе заключыць дамовы з Еў
расаюзам. Такая палітыка шматвектарная, 
слабасць якой у тым, што Арменія — сама 

слабая, акрамя таго яшчэ і мае канфлікт 
з Азербайджанам. А свет такі, што прый
дзецца і так вызначацца, у які бок урэшце 
ісці. І трэцяя група — гэта Беларусь і Азер
байджан, якія самі „пляваць хацелі” на Еў
рапейскі Саюз. Дайце нам грошы і больш 
нам нічога не трэба, і не дыктуйце, як нам 
жыць. Было заяўлена адкрыта — нас ці
кавіць „Усходняе партнёрства” і адносіны 
з Еўрасаюзам, бо нам патрэбныя сродкі. 
У Еўрасаюза ёсць свае праблемы, і мно
гія краіны, Чэхія ці Венгрыя, наракаюць, 
аднак нам прынамсі гэтага дасягнуць. Мы 
заўсёды даводзім, што калі беларускія ўла
ды не зацікаўленыя ў рэальным супрацоў
ніцтве з Еўрасаюзам, то ЕС павінен супра
цоўнічаць з грамадзянскай супольнасцю. 
Еўрасаюз павінен супрацоўнічаць з тымі, 
хто хоча супрацоўнічаць, а не збіраецца 
падмануць. Саміт страсянуў сітуацыю. 
Пасля таго, як кожны сказаў, што думае, 
усе засталіся незадаволенымі. Аднак ця
пер, напрыклад, Украіна ведае, што трэба 
зрабіць, каб атрымаць бязвізавы рэжым. 
Што датычыць нашага грамадства і грама
дзянскай супольнасці, то мы паказалі, што 
тактыка і стратэгія рэжыму — не змяніліся, 
ніхто (акрамя Туска) не сказаў, што ёсць 
нейкія змены. Рэжым не вырашае важных 
пытанняў, гэта яго прынцыповая пазіцыя».

Пасля прэсканферэнцыі на Радыё Ра
цыя працягвалася прэзентацыя кнігі 

«Халоднае крыло Радзімы» і будніх турэм
ных дзён не толькі праваабаронцаў, заклю
чаных у бабруйскую калонію. Пісьменнік 
і палітык накіраваўся затым у Варшаву, 
у Беларускі дом.

vМіра ЛУКША

Алесь Бяляцкі...

Шыфраграма
Літары адгаданых слоў, перанесеныя згод

на з іх парадкавымі нумарамі ў клеткі роспісу, 
складуць рашэнне — беларускую прыказку.

1. стагоддзе = 10 _ 11 _ 9 _;
2. гудзенне = 43 _ 34 _ 46 _;
3. дробны злодзей, ашуканец = 6 _ 7 _ 21 

_ 36 _ 13 _;
4. бацька ўнука = 47 _ 45 _ 49 _ 50 _;
5. месца згібу рукі або старадаўняя мера 

даўжыні, вытворная ад гэтага месца = 18 _ 17 
_ 19 _ 20 _ 25 _ 26 _;

6. неабходная ў кухні = 15 _ 5 _ 37 _;
7. мастацкі вобраз у драматычным творы, 

увасоблены сцэнічнай ігрой акцёра = 39 _ 38 
_ 44 _ 22 _;

8. мяса з рохкаючай свойскай жывёлы = 3 
_ 4 _ 48 _ 1 _ 24 _ 28 _ 27 _;

9. марская прамысловая рыба сямейства 
скумбрыевых = 40 _ 14 _ 41 _ 42 _ 23 _;

10. катэгорыя існавання матэрыі ў секун
дах, мінутах і г.д. = 16 _ 29 _ 30 _;

11. мангольскае жыллё = 8 _ 33 _ 31 
_32 _;

12. амерыканскі штат з Вялікім Салё
ным возерам = 35 _ 12 _ 2 _.

(ш)
Сярод чытачоў, якія на працягу ме

сяца дашлюць у рэдакцыю правільныя 
адказы, будуць разыграны кніжныя ўзна
гароды.

Адказ на адгаданку з 20 нумара
Планета, удой, фен, слых, карыта, 

готыка, чарот, шайба, хор, ток, мед
нік, Ева, прыбой, змена, самаед, душы
цель.

Рашэнне: Не той бедны, хто грошай 
не мае, а той, хто не мае душы.

Кніжную ўзнагароду высылаем Казі
міру Радошку са Свебадзіцаў.

(22.03. — 20.04.) Знайдзі час у пары на 
размовы і супольныя захапленні. Калі ака
жаш партнёру адабрэнне, усё між вамі ў чэр
вені будзе ў парадку. Тлумач канфлікты. Ста
райся не думаць пра мінаючы час. Цяпер ты 
не будзеш узорам працавітасці, але будзеш 
удачлівы. З 12.06. маеш шанцы на павышэн
не, не вагайся пагаварыць пра гэта. З 12 (да 
16.06.) выйграеш любую справу.

(21.04. — 21.05.) 812.06. добры час на 
цяжкія размовы. Удасца табе штосьці афор
міць, асабліва ва ўстановах або з людзьмі, 
з якімі звычайна табе цяжка дагаварыцца. 
Добры час на падпісванне дамоў, наладж
ванне суполак. Калі ты самотны Бык, усё за
лежыць ад твайго стаўлення. Адпачывай, бо 
пад канец тыдня станеш перад немалымі вык
лікамі. Але нічога не вымушай, нічога не пад
ганяй. Слухай унутранага голасу — найбольш 
шалёныя выбары — найлепшыя для цябе!

(22.05. — 22.06.) 78.06. знакаміты час на 
смелыя прыёмы, здабудзеш тое, што хочаш. 
З 11.06. усе справы, якія лезлі слімаком, ру
шаць. Падпісвай дамовы, наведвай крамы 
і ўстановы. Дома слухай таго, што іншыя ся
мейнікі табе гавораць. З 11.06. хутка рэалі
зуй абдуманыя планы. Час уцякае, а калі неш
та прапусціш, пачнуцца ўскладненні.

(23.06. — 23.07.) 78.06. захопіць цябе но
вая жарсць. Многа ўражанняў і атракцыёнаў, 
будзеш задаволены, бо шмат што зробіш. Пас
ля з’ездзі кудысьці ў большай кампаніі. Добры 
час на пачатак дыеты. Будзеш ставіць усё на 
сваім, і добра — гэта табе прыдасца. Увесь 
месяц не насі з сабою большых грошай, бо 
будзеш лёгкай здабычай для злодзеяў.

(24.07. — 23.08.) Станеш больш вынаход
лівым, дасціпным і зіхатлівым. Варта падагнаць 
прапушчанае ў кампанейскіх сустрэчах, пры 
нагодзе наладзіш гарачае знаёмства. Лады ся
род сяброў і дома. 812.06. засыплюць цябе 
геніяльныя задумы, не будзе для цябе невы
рашальнай справы, дзейнічаць будзеш хутка 
і з поспехам. Форма трохі горшая. З 12.06. 
не май да нікога прэтэнзіі і будзь больш цяр
плівым.

(24.08. — 23.09.) Адпачнеш і расслабіш
ся. Наладзіш цікавае знаёмства, пашчасціцца 
таксама на пакупках, паявіцца нейкая вельмі 
прыбытковая прапанова. Калі будзеш мець 
праблемы, падзяліся імі з іншымі. 711.06. бу
дзеш мець моцную волю і будзеш дужы фізіч
на, можаш практыкаваць нейкую гімнастыку, 
што прынясе фантастычныя эфекты. Маеш 
моцную энергетычную падтрымку зорак!

(24.09. — 23.10.) 78.06. паразмаўляй аб 
прафесійных справах, сваім павышэнні; раз
мова будзе вельмі карыснай. Вельмі міла пра
вядзеш час у падарожжы (таксама далёкім) 
812.06. Вельмі добры час таксама на прыз
нанні і нялёгкія вырашэнні. Не плануй вялікіх 
пакупак, купляй неабходнае.

(24.10. — 22.11.) 78.06. рэалізуй свае мэ
ты і не дазваляй нікому мяшацца ў твае спра
вы. Можаш многа змяніць і пайсці дарогай, 
па якой яшчэ не ішоў. 812.06. рамантычна 
і цёпла. Будзеш моцна заняты абавязкамі, але 
знайдзі час на кампанейскае жыццё. Пера
аранжуй сваё жыллё. Не занядбоўвай свай
го здароўя асабліва ў спякоту. Усе справы 
плануй, калі трэба — папрасі дапамогі.

(23.11. — 22.12.) Будзь цікавы свету. Мно
га энергіі. Падумай аб змене дыеты. 610.06. 
адкрыюцца перад табою новыя магчымасці, 
здабудзеш прызнанне і адабрэнне свайго кі
раўніцтва або асоб, ад якіх шмат будзе зале
жаць. Калі вядзеш фірму, знайдзі добрага да
радчыка. Трымайся правіл у бізнесе! Добры 
час на розныя інвестыцыі, не бойся іх — праз 
пару месяцаў моцна станеш на ногі.

(23.12. — 20.01.) 78.06. стабілізацыя, спа
кой, падпісвай дамовы, наладжвай супрацоў
ніцтва. Казярог у пошуках няхай асцерагаец
ца лішне ранніх дэкларацый і далёкіх планаў. 
Адраблянне хвастоў і адказнасць не толькі за 
сябе — так і мае быць. Слухай сваю інтуіцыю.

(21.01. — 19.02.) Будзеш мець прызнанне 
з боку людзей, ад якіх ты гэтага і не спадзяваў
ся. Адкрыюцца перад табою новыя магчымас
ці. Урэшце заўважыць цябе хтосьці, на каго 
ты паціху разлічваеш. На працы канкурэнцыя, 
вельмі падступная, асабліва ад 12.06.

(20.02. — 21.03.) 712.06. выкараскаеш
ся з самай цяжкай кабалы і знойдзеш спосаб 
на падмацоўку сваіх фінансаў. Паявяцца маг
чымасці карысных дамоў. З 11.06. дома выс
ветліш усе сумненні і выпрастаеш тое, што 
хтосьці хацеў наблытаць. 12.06. пойдзеш да
рогай, па якой дагэтуль ты баяўся крочыць. 
Адкрыюцца перад табою новыя шанцы і вы
стартуеш з нейкім прыцягальным праектам.

Агата АРЛЯНСКАЯ

07.06 — 13.06

7 мая гэтага года ў святліцы ў Нараўцы (Гайнаўскі 
павет) адбылася сустрэча пенсіянераў з удзелам Яна 
Каліноўскага — старшыні Акруговага праўлення Поль
скага саюза пенсіянераў (ПСП) у Беластоку. Сабра
ліся 50 чалавек. Былі абмеркаваны справы дапамогі 
людзям г.зв. трэцяга веку з боку пенсіянерскай арга
нізацыі.

Ядвіга Карпюк — старшыня Раённага праўлення 
ПСП у Нараўцы паінфармавала пра дзейнасць пенсі
янерскай арганізацыі ў Нараўчанскай гміне і аб тым, 
што прадбачылі ў планах працы ў бліжэйшым часе, між 
іншым, у чэрвені, калі адбудуцца танцавальныя вечары
ны і краязнаўчыя экскурсіі.

Праўленне ПСП у Нараўцы падрыхтавала пачасту
нак. Пенсіянеры праспявалі шмат сваіх любімых бела
рускіх, рускіх і польскіх песень.                                (яц)

Майская 
сустрэча пенсіянераў

Адгалоскі: Цуд зА БугАм
У „Ніве” № 19 ад 10.05.2015 г. была мая інфармацыя ў „Адгалосках” 

пра таблічкі з турыстычнай інфармацыяй у павеце Соколув-Подляскі, 
пры дарозе № 62 з Драгічына ў той жа Саколаў. Бачыў я іх у гэтым 
годзе перад Вялікаднем. Надпісы на іх інфармавалі аб даўніх цэрквах 
у мясцовасцях, дзе, як ведаем, ад ранняга cярэднявечча да двацца
тага стагоддзя былі цэрквы: спачатку праваслаўныя, потым уніяцкія 
і зноў праваслаўныя. Значыць, у гэтых мясцовасцях жылі ўсходнія 
славяне — беларусы або ўкраінцы.

Едучы на Міколу, 22.05.2015 г., я са здзіўленнем заўважыў, што па
мяняўся змест надпісаў на таблічках: прапалі словы „dawna cerkiew”, 
а на іх месцы з’явіліся словы „kościół z .... wieku”. Проста „cud za Bu
giem”.

Відаць, тыя першыя турыстычныя інфармацыі на таблічках не былі 
згодныя з польскакаталіцкай версіяй гісторыі. Я чуў, што для падтры
мання міфаў у гэтай версіі гісторыі нават здараюцца выпадкі выры
вання лістоў з маладаступных гістарычных дакументаў у бібліятэчных 
чытальнях. Але нічога — нашыя гісторыкі памаленьку рэканструююць 
гістарычную праўду. Праўда як алей, як аліва — заўсёды выплывае на
верх. Георгі Зюзя з Рудні, Варшава
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У палескай 
глыбінцы (4)

К
олькі ў жыцці трэба выпрабаваць 
абмежаванняў, непрадбача
ных коштаў і нечаканых вестак 
з фронту пра смерць знаёмых 
і блізкіх людзей, каб адкінуць 

пустыя думкі і планы ды засяродзіцца на ас
ноўным, каб проста і зразумела разважаць 
пра ісціну справы?

— Наш народ мае яшчэ такія комплек
сы, што царква павінна быць традыцый
най, — працягвае размову айцец Расціс
лаў. — Што павінна быць золата, купалы, 
сцены. Гэта ўсё форма. Для нас найваж
нейшая ісціна. Што гэта значыць? Адказ 
тут просты: царква гэта людзі. Народ, які 
збіраецца ў адным месцы дзеля супольнай 
малітвы. Гэта тое, што да нас прыходзяць 
самыя шчырыя хрысціяне.

СпасаПраабражэнская парафія, калі 
глядзець на колькасць парафіян, малень
кая, тут усяго сто пяцьдзясят душ. У час 
нядзельнай літургіі ў царкве выстойвала за 
трыццаць асоб.

— У мяне такое ўражанне, — кажу свя
тару, — што ў вас найбольш ангажаваныя 
ў жыццё парафіі старэйшыя жанчыны.

— Як кругом! — чую ў адказ.
Гэта быў надта трапны каментар. Ды 

не трэба ехаць у Ковель, каб прыкмеціць 
такую асаблівасць. Яшчэ больш здзівіла 
мяне, хоць не павінна, калі цёткі кідалі 
на ахвяравальную талерку па адной 
грыўні (нашыя дваццаць чатыры грошы). 
З другога боку здзіўлялі паасобныя жэ
сты. У час багаслужбы святар назваў 
імёны трох спонсарак, якія цягам міну
лага тыдня ахвяравалі на царкву па сто 
грывень. Ва ўкраінскай рэчаіснасці, дзе 
пенсіянерам выплачваюць толькі тысячу 
грывень (няцэлыя пяцьдзясят долараў), 
такі ўзнос, сто грывень, прамаўляў як 
касмічная сума.

— З такімі парафіянамі як нашы, можна 
ўсё, — кажа айцец Расціслаў.

* * *
Украінцы не любяць абносіцца са сваёй 

рэлігійнасцю ды і большасць грамадства 
моцна аддаленая ад царквы і духавенства. 
На кожным кроку можна адчуць, што най
большай маральнай каштоўнасцю тут 
нацыянальная ідэя і незалежнасць. Ды калі 
ідзе пра аўтарытэты, ніякі святы не мог бы 
раўняцца з Тарасам Шаўчэнкам, бацькам 
украінскай літаратуры. З другога боку, лю
дзі пастаянна здзіўлялі натуральнай дабры
нёй і спагадлівасцю.

На заканчэнне літургіі ў гонар жан
чын уся царква праспявала ўкраінскае 
«Многае лета», дзе быў канкрэтны наказ: 
любіць людзей, айчыну і родную мову. 
У спеве, які гучаў на народны манер, адчу
валася гаючая цеплыня і мастацкая шчы
расць. Яго гарманічнасць заахвочвала 
падключыцца і спяваць разам з апошнімі, 
нават без ведання слоў. Словам, кожны 
голас быў тут патрэбны.

— Тут моцна намоленае месца, — пат
лумачыла той музычны феномем харыст
ка Оля, у прыватнасці настаўніца музыкі. 
— Калі я прыйшла сюды першы раз, веда
ла што тут астануся, — дадала.

У хатцы, пераробленай на царкву, да 
1991 года жылі людзі. Пасля месца служы
ла рымакаталікам.

— На самым пачатку некалькі гадоў 
працаваў касцёл, — паясняе айцец Расціс
лаў. — Памятаю, тут служылі два ксяндзы. 
А пасля, калі яны пабудавалі новы касцёл, 
будынак быў перададзены грэкакаталі
кам. Наша парафія ўзнікла шэсць гадоў 
таму і тады было вынесена пытанне па
мяшкання. Якраз грэкакаталікі пабудавалі 
сваю царкву і гэты будынак быў перададзе
ны нам. Зараз мы вядзем старанні, каб па
мяшканне перайшло на ўласнасць нашай 
царкоўнай грамады. Бо тут мы ўклалі шмат 
маральных і фізічных сродкаў. Тое, што 
было тут на пачатку і зараз — гэта неба 
і зямля. Гэта быў аварыйны, запушчаны бу
дынак, які мы паднялі з заняпаду, аднавілі, 
ды і далей хацелі б яго ўдасканальваць.

— А я хачу яшчэ дадаць, — уключыла
ся ў размову спадарыня Оля, — што наш 
свяшчэннік мае прыстойную музычную 
адукацыю.

Апошняя інфармацыя ўсё патлумачыла. 
Карацей кажучы, я зразумела чаму ў пара
фіі захавалі народны манер выканання, які 
не меў нічога супольнага з савецкай псеў

дафальклорнасцю і надта падыходзіў да 
хаткіцарквы.

* * *
— Можна сказаць, што сёння нашыя 

ўкраінскія прыхаджане выходзяць з пад
полля, — кажа айцец Расціслаў. — Што 
гэта значыць? У святле апошніх падзей, 
тобок расійскаўкраінскай вайны, паболь
шала сімпатыкаў для царквы Кіеўскага 
патрыярхату. Людзі не хочуць прапаганды, 
фальшу. Яны бачаць, як паводзіць сябе 
маскоўскі патрыярх, каго ён падтрымлі
вае. Шмат духавенства, якое фармальна 
прыналежыць Маскоўскаму патрыярхату, 
душой за Украінай. Яны чакаюць зручнага 
моманту, каб з намі аб’яднацца. Усё можа 
змяніцца цягам адной секунды. Вось, за 
савецкіх гадоў у Ковелі працавала толькі 
царква Маскоўскага патрыярхату. А за
раз нас па палавіне, — адзначае святар, 
— сем парафій маскоўскіх і сем украінскіх. 
І калі б вы спыталі на вуліцы ў людзей, за 
якой яны царквой, ці за маскоўскай, ці за 
ўкраінскай, то сёння ў Ковелі большасць 
адкажа, што за ўкраінскай.

Як паказаў мой досвед, адказ залежаў 
яшчэ ад спосабу як паставіш пытанне. 
Самі вернікі Маскоўскага патрыярхату не 
скажуць пра сваю царкву «маскоўская». 
На пытанне пра прыналежнасць, яны ад
кажуць коратка: „Мы — праваслаўныя”. 
Калі паслухаць крамлёўскай прапаганды, 
украінская царква павінна быць агрэсіўнай 
і займацца адно адбіраннем цэркваў у вер
нікаў Маскоўскага патрыярхату. Папраў
дзе, падзел на патрыярхаты праходзіць 
праз многія сем’і або па міжпакаленневай 
лініі. Мінімалістычны стыль СпасаПрааб
ражэнскай царквы і яе дамарослы воблік 
зусім пярэчылі экспансіі. Ды самі вернікі 

не праяўлялі ахвоты пашыраць сваёй па
рафіі. Невялікая колькасць душ тут якраз 
прамаўляла ў карысць грамады, дзе кож
ны кожнага ведаў па імені і прозвішчы, мог 
ахвяравацца сваім часам і рэальна дапа
магчы ў бядзе.

— Нашыя ўкраінскія парафіі выраста
юць знізу і практычна з нуля. Гэта адбыва
ецца па ініцыятыве людзей, — адзначае 
айцец Расціслаў. — Людзі рамантавалі па
кінутыя вакзалы, залы для рытуальных пас
луг ці звычайныя хаты, каб там адчыніць 
царкву. Усё на свой кошт, сваімі рукамі. 
Ці ўсе ўкраінскія парафіі такія маленькія? 
У Ковелі гэта выглядае парознаму, ёсць 
большыя і меншыя, ёсць сабор.

Я спытала, як у рэальнасці выглядае пе
раход з Маскоўскага пад Кіеўскі патрыяр
хат. Які гэта маштаб з’явы ў цэлай краіне?

— Гэта датычыць некалькіх дзясяткаў 
цэркваў, з ліку дзевяці тысяч маскоўскіх па
рафій, — кажа святар, — а самы вядомы 
пераход адбыўся ў Луцку, дзе для ўкраін
скай царквы быў перададзены цэнтральны 
сабор. Карацей кажучы, пераходы не з’яў
ляюцца чымсьці паўсюдным, як бы хацелі 
гэтага спецы па варожай прапагандзе. 
І чаму гэта датычыць найперш Заходняй Ук
раіны? Бо гэтая частка найменш саветыза
ваная, тут пражывае найбольш свядомых 
хрысціян і знаходзіцца найбольш цэркваў. 
А ўкраінскія парафіі адраджаюцца на хвалі 
патрыятычнага ўздыму. Ды і ва ўмовах вай
ны, калі кожны дзень гінуць людзі, народ 
думае пра асноўнае — як выжыць.

* * *
Кіеўскі патрыярхат адрадзіўся ў 1991 

годзе, разам з незалежнасцю Украіны. 
Царква, хоць не прызнаная кананічнай 
у еўхарыстычным сэнсе, лічыць сябе 

непасрэдным спадкаемцам Кіеўскага пат
рыярхату, заснаванага ў час хрышчэння 
Русі. Пасля наезду ў 1240 годзе манголаў, 
якія дагала спляжылі Кіеў і знішчылі амаль 
усіх яго жыхароў, Кіеўскі патрыярхат быў 
пераведзены спачатку ў Львоў, а пасля ва 
УладзімірнаКлязьме. На сённяшні дзень 
складана назваць лік вернікаў Кіеўскага 
патрыярхату, які пашырае свой абсяг не 
толькі ва Украіне, але і ў Расіі, Заходняй Еў
ропе, ЗША і Канадзе.

— У нас яшчэ ёсць аўтакефальная 
царква, гэта філіял колішняй польскай 
аўтакефальнай царквы. Гэта датычыць 
Галіччыны і ІванаФранкоўшчыны, там за 
тысячу парафій. Апошнім часам там памя
няліся ўлады, якія выступілі з прапановай 
аб’яднацца з Кіеўскім патрыярхатам, — ад
значае айцец Расціслаў.

Апошняя звестка цалкам збіла з панта
лыку. Многія крыніцы інфармавалі пра ад
варотны ход справы, менавіта пра жадан
не Аўтакефальнай царквы далучыцца да 
вернікаў Маскоўскага патрыярхату. У час 
жывой сустрэчы была магчымасць хоць 
крыху высветліць супярэчную інфармацыю 
і ўсю неразбярыху, фабрыкаваную прапа
гандай. Прыдуманы фальш і мана дзейніча
лі на два бакі, застаўлялі хлусіць усіх.

* * *
— У нас вырабілася такая форма, што 

людзі мала калі прызнаюцца ў сваіх сапраў
дных пачуццях і думках, — кажа святар.

Я не магла не спытаць пра тое, як вер
нікі ўкраінскай царквы адчуваюць сябе 
ў Пачаеўскай лаўры. Гэтае месца важнае 
і святое для ўсіх хрысціян. У апошніх гадах, 
нават каб падаць звычайную запіску за 
здароўе (зразумела, за аплатай), трэба 
вызначыцца, тобок заявіць да якога прына
лежыш патрыярхату.

— Гэта ўсё прыводзіць да таго, што лю
дзі пачынаюць лукавіцца, — кажа айцец 
Расціслаў. — Многія затойваюць, што пры
належаць да ўкраінскай царквы. Яны звы
чайна маўчаць або не прызнаюцца. Чаму 
так адбываецца? Бо калі скажуць шчырую 
праўду, іх не дапусцяць да споведзі і пры
часця... Але што тут казаць, Пачаеў гэта 
наш вялікі ўкраінскі боль.

Мы не маглі закончыць размовы пра 
фальш і крывадушнасць, гэтаму пярэчыла 
атмасфера сустрэчы. У глыбі душы я была 
ўдзячная за адкрытасць і ветлівасць, таму 
на канец зноў загаварылі пра ісціну.

— Ісціна царквы, — кажа на развітанне 
айцец Расціслаў, — каб людзі маліліся, каб 
яны стараліся і дапамагалі сабе ў бядзе. 
Каб кожны чалавек адчуваў сябе лепшым.

(працяг будзе)
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